

以好家风涵养好作风

刘仕斌

新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)规定,党员领导干部不重视家风建设,对配偶、子女及其配偶失管失教,造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。党员干部要加强对亲属子女的教育管束,正确处理公与私、情与法之间的关系,定好“家规”,划出“红线”,明确“禁区”,守护好家庭“廉洁港湾”。

家风连着党风。家风正则党风正,家风不正遗祸害。良好的家风是抵御贪腐的“防火墙”。纵观“一人落马,全家涉案”“一人不廉,全家不圆”的案例,充分表明家庭成员及亲属的行为对党员领导干部的清正廉洁有直接影响。新修订的《条例》从制度层面为家风建设立下“铁规矩”,从纪律层面给家风建设安上“高压线”,夯实党员干部不敢腐不能腐不想腐的“思想堤坝”。良好的家风能够为党员领导干部廉洁自律和执政为民提供坚实的保障,有助于党员领导干部形成正确的价值追求和行为准则,以道德规范指引行为,工作中秉持公正廉明原则,始终不越“雷池”、不踩“红线”、不破“底线”,不因个人私利而滥用权力、贪污腐化。

家风影响作风。家风正则作风正,家风正则行得远。领导干部的家风,直接影响干事创业的工作作风。现实生活中,出问题的干部普遍都是“后院”起火,导致涵养作风的“源头活水”变成“一潭臭水”。党员干部要搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪守则印在心中,内化为言行准则,远离纪

律红线、守住行为底线,坚决摒弃“一人得道,鸡犬升天”的潜规则,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈。要珍惜权力、管好权力、慎用权力,敢于对“家庭式”腐败说不,坚决从源头上铲除不良作风的滋生土壤,以身作则管好配偶子女,本分做人、干净做事,切实在好家风中淬炼干部好作风。

家风关乎民风。家庭是社会的细胞,家风正则民风淳。家风作为一种精神力量,具有榜样性、社会性和传承性,它既能在思想道德上约束人,又能促使社会文明、和谐、健康发展。家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。党员干部治家不严,不仅容易滋生腐败,更会荼毒社会风气,破坏社会公平,对党在人民群众心中的形象造成严重的负面影响。因此,党员干部要带头注重家风建设,以身作则,将构建良好的家风作为义不容辞的责任。只有党员干部以身作则,重视家风建设,培育良好家风,才能给社会风气带来积极的引领作用,促进社会道德水平的提升,营造崇德向善的良好社会风尚。

好的家风,是一个家庭最宝贵的财富。好家风是管教出来的,是修养出来的,是长期磨练出来的,不是一蹴而就、一朝一夕形成的。良好的家风既是中华民族的优良传统,也是干事创业的强劲动力。广大党员干部要继承和弘扬优秀传统文化,滋养为民情怀、厚植道德沃土,不断形成良好家庭文化、生活方式、行为准则、价值观念,严于律己、律家,以良好家风涵养良好作风。

(作者单位:市信访局)

“懂己”方能“为民”

胡南春

习近平总书记指出:“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,是100多年来中国共产党的发展逻辑和胜利密码。新时代新征程,党员干部要懂得“我是谁”“为了谁”“依靠谁”,才能以更加主动的精神状态、更加昂扬的奋斗姿态,践行“为民之志”“为民之举”“为民之责”。

懂得自己“我是谁”,淬炼“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”的“决心”,在“民之所望、心之所向”中践行“为民之志”。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,党员干部是党的事业的骨干、人民的公仆。懂得我从人民中来,党员干部要围绕人民所思所想所盼作文章,经常进基层、入农村、走社区,深入体察人民群众的生产生活,深情体会人民群众的酸甜苦辣,持续构建“双向奔赴”的党群关系、“鱼水情深”的干群关系、“有度有为”的政商关系,在新的赶考路上留下无悔的奋斗足迹。要真心实意融入人民群众,倾听人民群众的“心里话”,收集人民群众的“金点子”,温暖人民群众的“心窝子”,与人民群众打成一片,身体力行奔赴为民志向。

懂得自己“为了谁”,坚定“为官应立公仆志,从政最贵爱民心”的“恒心”,在“为者常成、行者常至”中践行“为民之举”。江山就是人民,人民就是江山。人民性是马克思主义政党的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论。历

史充分证明,中国共产党打江山、守江山,守的是人民的心。人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠,离开人民谈中华民族伟大复兴,只会是一句空话。党员干部必须始终把屁股端端正正坐在老百姓这一边,大力弘扬“四下基层”优良传统,学好用活“枫桥经验”,在“逢山开路、遇水搭桥”中奋发图强。既要真刀真枪解剖麻雀,又要敢啃“硬骨头”,持之以恒能干事、不折不扣干成事、严以律己不出事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

懂得自己“依靠谁”,牢记“万众一心同御敌,山河保障定无虞”的“初心”,在“念兹在兹、枝叶关情”中践行“为民之责”。一切为民者,则民向往之。回顾百余年来发展历程,正是因为中国共产党始终坚持以人民为中心,始终为人民利益而奋斗,紧紧依靠人民群众的力量和智慧,领导人民进行波澜壮阔的伟大斗争,中国人民才彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运,成为国家、社会和自己命运的主人,将对美好生活的向往不断变为现实。仔细领悟“为了谁”,广大党员干部必须始终站稳人民立场,立足本职岗位树形象、亮身份、践承诺,把解决好群众最关心最直接最现实的利益问题摆在突出位置,充分发扬顽强拼搏、攻坚克难的奋斗精神,以实干实绩践初心、担使命。

(作者单位:武冈市市场监督管理局)



江天一色

廖永兴 摄

治理营销垃圾短信还需从源头入手

欣红

据报载,消费者杨女士反映,某电商平台“双十一”预售启动当天,她接连收到了3条带有验证码的短信,仔细一看才发现,实际是该平台的“双十一”营销广告,其中插入了验证码及“验证码拒收请回复R”等字样,伪装成验证码绕过了垃圾短信拦截系统。

在机不离手的当下,几乎每个人都会受到垃圾短信的困扰。听到手机里传出“叮”的一声,生怕漏了某些重要信息,打开一看原来是一条商业推广的垃圾短信,刹那间感觉就像吞了一只苍蝇,恶心至极。

平时可能还不算太多,到了“双十一”等促销季,每天几十条乃至几百条广告的超饱和“轰炸”,让人苦不堪言。3年前,工信部针对社会反映强烈的营销短信扰民问题,专门在“双十一”前夕召开行政指导会,要求电商平台全面自查自纠零售、金融等相关产品的短信营销行为,不得未经消费者同意或请求擅自发送营销

短信。谁能想到,如今营销短信竟然“升级换代”伪装成验证码。“当我把那3个号码‘拉黑’后,对方又换不同的号码发来内容相似的短信,一天共收到了10多条。”杨女士这样的遭遇,令人不胜其烦。

商家利用手机拦截系统对验证码短信的放行机制,故意在短信中插入“验证码”字样,以此达到绕过拦截、送达消费者的目的。这种现象不仅侵犯了消费者的权益,也扰乱了市场秩序。营销短信伪装成“验证码”后,消费者往往难以分辨其真伪,并因担心短信内容泄露个人信息而感到不安,尤其是老年群体更容易受到不法分子的诈骗,存在严重的信息安全隐患。

依法整治垃圾短信,相关部门一直在行动。自2008年起,工信部多次组织开展垃圾短信治理专项行动,从完善政策制度、加强行政监管、提升技术手段、畅通投诉渠道、加大违规处置等方面,逐步建立

健全垃圾信息治理工作体系。而由于垃圾短信执法牵涉多个部门,加之一些平台为了自身利益没有切实履行监管责任,商家滥发垃圾短信,违规成本依然偏低,导致这一通信“牛皮癣”屡禁不止。

鉴于垃圾短信治理难度大,亟须各方联动并从完善机制建设上发力,打好治理“组合拳”,才能彻底杜绝垃圾短信。

首先,电商平台要正视存在的问题,承担起平台生态治理的主体责任,认真履行依法经营电信业务的承诺,强化自我约束和自我管理,切实保护消费者的安宁权。

其次,监管部门应加大对商家的监管力度,对违规发送营销短信的行为进行严厉打击和处罚。负责受理网络不良信息与垃圾信息举报的专门机构,应加强垃圾信息举报受理、线索转办及监测分析等工作,发现苗头及时报告。

再次,相关基础电信企业和短信息服务企业应加快完

善管理制度和技术手段,加强短信端口接入管理。各大运营商都提供了防骚扰短信服务,如中国移动推出了“高频骚扰电话防护”服务,中国联通推出了“手机管家”服务,中国电信推出了“天翼防骚扰”服务,可以提醒消费者通过这些服务设置屏蔽相关短信,以减少骚扰。

营销短信伪装成验证码“轰炸”消费者,更多集中在“双十一”促销季等特殊节点,治理手段不能只是到特殊节点才动真格。治理营销垃圾短信还需从源头入手,坚持常态化治理,多管齐下,标本兼治,才能营造一个清朗有序的通信环境,最大限度遏制垃圾信息扰民。

领悟
周刊 LINGWU

说“良心”

刘克勤

在农村老家,从小就听到“做人要讲良心”的说法。记得那时见到街坊邻居有了摩擦矛盾,得理的一方总会讲“人要讲良心”。若对方仍一意孤行,得理的一方还会痛骂一句:“你的良心让狗吃了。”可见,民间早就把良心视为做人的根本。

做人讲良心,实质上是做人要讲道德。这种道德,流淌着传统文化的血液,延续着淳朴向善的民风,体现着为人处事的准则。简言之,这种道德,就是要有仁爱、善作为、讲和谐。

仁爱是做人之要。人之所以为人,当有仁爱。这种仁,就是对父老兄弟有亲情,对同事同志有感情,对工作责任有激情。其主要表现为:内不自欺,外不欺人,己所不欲,决不施于人;言不虚夸,行不做作,有一说一,有二说二,言到行到,行到果到,决不会干那些“挂羊头、卖狗肉”的勾当。

行动是成事之基。干事创业,唯有奋斗。这种奋斗,是撸起袖子加油干、不达目标不罢休地全力拼搏,不是坐而论道、海阔天空地夸夸其谈;是面对顺境不得意,遇到逆境不失意的风格,不是有了成绩趾高气扬,出了问题一落千丈的作

派;是稳扎稳打、步步为营、日积月累的不懈努力,不是三天打鱼、两天晒网、得过且过的懒散行为。敢于作为,善于作为,有所作为,才能成为一个有益于事业、有益于社会、有益于他人的人。

和谐是快乐之源。人能快乐,在于心境和谐。心境和谐,才能行为和谐,社会和谐。这种和谐,就是我为人人,人人为我,相辅相成。所以说,真正的快乐,是人与人之间互帮互助,“独乐乐不如众乐乐”的快乐;是人与人之间互不设防,相互关心关爱后精神舒展的快乐;是依据伦理良心,追求道德原则后自律自由的快乐。其实,人的生命只是一个过程,不是一个结果,无所谓得和失。心境和谐,就会志存高远,如荣明辱,奋勇争先而不计名利,品德高尚而不孤芳自赏。心境和谐,就会刚正不阿,与人为善,磊磊落落,如月皎然,身心健康。如此人生,岂不快乐?

说一千道一万,良心做人,就是做人要有“道”:立身有根基,行为有准则,始终心怀正道,始终与人为善,做个有良知、有担当、有作为的光明磊落人。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

